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АҢДАТПА 

 

 

Дипломдық жұмыс трансформатор зауытын электрмен жабдықтауға 

арналған. Жұмыс барысында электр жүктемелерін есептеуден, оларды 

анықтаудан, таңдалып отырған зауыт түрі бойынша кернеудің таратылатын 

түрін дұрыс таңдаудан, трансформаторлар саны мен олардың қуатын 

таңдаудан, зауыттың сыртқы және ішкі электрмен жабдықтау міндеттерін 

есептеуден тұратын мәселелер шешіледі. Сонымен қоса жүктемелерді есептеу, 

ең тиімді электрмен жабдықтау түрін таңдау (екі нұсқаны салыстыру) 

жүргізілді, 110 кВ және 10 кВ шиналарындағы қысқа тұйықталу токтары 

есептелген болатын, олардың есептелген нәтижелері бойынша электр 

жабдықтарын таңдау жүзеге асырылды. 

 

 

АННОТАЦИЯ 

 

 

Дипломная работа предназначена для внешнего электроснабжения 

трансформаторного завода. В процессе работы решаются вопросы, состоящие 

из расчета электрических нагрузок, их определения, правильного выбора типа 

распределения напряжения по выбранному типу завода, выбора количества 

трансформаторов и их мощности, расчета задач внешнего и внутреннего 

электроснабжения завода. Кроме того, был проведен расчет нагрузок, выбор 

наиболее эффективного типа электроснабжения (сравнение двух вариантов), 

были рассчитаны токи короткого замыкания в шинах 110 кВ и 10 кВ, и в 

соответствии, и в соответствии с полученными результатами произведен выбор 

электрооборудования. 

 

 

THE SUMMARY 

 

 

The thesis is intended for external power supply of a transformer plant. In the 

process of work, issues are solved consisting of calculating electrical loads, 

determining them, choosing the right type of voltage distribution for the selected type 

of plant, choosing the number of transformers and their power, calculating the tasks 

of external and internal power supply of the plant. In addition, loads were calculated, 

the most efficient type of power supply was selected (two options were compared), 

short-circuit currents in 110 kV and 10 kV tires were calculated, and in accordance 

with the results obtained, the choice of electrical equipment was made. 
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КІРІСПЕ 

 

 

Электр энергиясын тұтынушылар негізі ретінде  қала мен ауыл, кӛлік, 

ӛнеркәсіп, шаруашылық мекемелер, коммуналдық шаруашылық мекемелер 

және т.б. болып табылады. Айта кететін жайт ӛнеркәсіп мекемелеріне электр 

энергиясының тұтыну бӛлігі тӛрттен үшінен астамы тиесілі болып саналады. 

Электр энергиясын қазіргі таңда барлығы, яғни адам, шаруашылық, 

мекемелер т.б. тұтынады десек қателеспейміз. Электр энергиясын тұтынудың 

барлық қағидалары мен шараларын ескеріп, білу қажет. Электр энергиясын 

тұтынушылары электр энергиясының қалай келетінін, қалай жабдықталатынын 

біле бермейді.  

Электрмен жабдықтау-дегеніміз тұтынушыға берілетін электр энергиясын 

ӛндіруге, оларды таратуға және тасымалдауға арналған, іштей бір-бірімен ӛзара 

байланысы бар электр қондырғылардың жиынтығын айтамыз. Электрмен 

жабдықтау міндеттерін ескеру қажет. Нақтырақ айтқанда қорғаныс шараларын 

сақтау, жабдықтарды таңдау барысында байланыс сенімділігін тексеру, жиілік 

тербелісі мен кернеу ауытқуын қадағалау, шығындарды ескере отырып 

үнемдеуге қол жеткізу.  

Кез-келген тұтынушыларды электрмен жабдықтау барысында олардың 

қолданатын аймағына, территориясына, белгілі шамаларына, ӛзіндік мәндеріне, 

тәуелсіз және тәуелді қоректену саны бойынша категорияларға байланысты 

болады. 1-ші категория қабылдағыштарында ең аз дегенде екі тәуелсіз 

қоректену кӛзі болу қажет. 2-ші категория қабылдағыштарда бір немесе екі 

тәуелсіз қоректену кӛзі болуы ықтимал. Ол берілген мекеме немесе ӛнеркәсіпке 

байланысты болады. 3-ші категорияға жататын қабылдағыштар ереже бойынша 

тек қана бір қоректену кӛзі болады.  

Дипломдық жұмыс трансформатор зауытын электрмен жабдықтауға 

арналған. Олардың кернеулері 115 кВ және 10,5 кВ болып табылады. 

Трансформатор зауытында үш орамды екі трансформаторы бар. Зауыт қуаты 40 

МВА болатын қосалқы станциясынан қорек алады. Трансформатордың 115 кВ 

мәніндегі қысқа тұйықталу қуаты 1800 МВА шамасына тең болады. Жылу 

электр орталығынан трансформатор зауытына дейінгі қашықтық 10 км. 

Трансформатор зауыты екі ауысымда жұмыс жасайды.  
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1 Трансформатор зауытын электрмен жабдықтау 

 

1.1 Жабдықтауға берілген мәліметтер 

 

 

1) Зауыттың бас жоспарының сызбасы. 

2) Зауыт цехтары бойынша электр жүктемелері туралы мағұлматтар. 

3) Кернеу мәндері 115/10,5 кВ шамасына ие. Зауыт үш орамды екі 

трансформатордан тұрады. Оның қуаты 40 МВА болатын қосалқы 

станциясынан қорек алады. Трансформатордың берілген 115 кВ мәніндегі 

қысқа тұйықталу қуаты 1800 МВА шамасына тең болады.  

4) Жылу электр орталығынан (ЖЭО) трансформатор зауытына дейінгі 

қашықтық 10 км. 

5) Трансформатор зауыты екі ауысымда жұмыс жасайды. 

 

1.1-кесте – Зауыт үшін электрлік  жүктемелері  

 

Атаулары ЭҚ саны Жалғыз ЭҚ Жалпылама 

1.Зауытты 

басқару 
25 1-20 170 

2.Дәнекерлеу 35 2-50 750 

3.Жӛндеу – 

механикалық цех 
30 2-20 350 

4.Склад 15 1-25 120 

5.Компрессор  

0,4 кВ 20 1-50 300 

СД 10 кВ 4 800 3200 

6.Аппаратура 50 1-80 2100 

7.Оттегі цехы 10 20-40 260 

8.Оқшаулау цехы 10 10-250 700 

9.Негізгі  корпус 40 1-50 470 

10.Сым жасау 

цехы 
25 10-40 350 

11.Асхана 22 10-40 550 

12.Энергоцех 25 1-28 170 

13.Құю цехы  

0,4 кВ 50 10-100 1200 

14.Қазандық 40 1-100 700 

15.Гараж 15 1-10 50 
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1.2-кесте – Күштік жүктеменің мәні 0,4 кВ тең болатын кернеуді есептеу 

ЭҚ-ның цех 

атаулары 

ЭҚ-

ның 

саны 

n 

Номиналды 

қуаты 

m  ИK  cos  tg  

Орташа 

жүктемесі 

Эn  
MK  

Есептелінген қуат 

R  мм 
  

град 
MINP /

MAXP

кВт 

 нР

квт 

СМР

кВт 

СМQ

кВар PР кВт PQ , 

кВар 
PS , кВА 

Зауытты 

басқару  
                

күштік 35 1-40 250 >3 0,4 0,72 0,96 100 96 13 1,36 136 96    

жарықтандыру            119,4 59,7    

Жинағы            255,4 155,7 299,1 40,3 168,3  

Дәнекерлеу                 

күштік 190 10-60 5700 >3 0,4 0,7 1,02 2280 2325,6 190 1,05 2394 2325,6    

жарықтандыру            62,5 31,2    

Жинағы            2456,5 2356,8 3404,2 125 9,15  

Жӛндеу-

механикалық 

цех 

                

күштік 40 2-50 550 >3 0,3 0,65 1,17 165 193,05 22 1,34 221,1 193,05    

жарықтандыру            7,1 3,55    

Жинағы            228,2 196,6 301,2 38,1 11,2  

9 
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1.2 -кестенің жалғасы 

ЭҚ-ның цех 

атаулары 

ЭҚ-

ның 

саны 

n 

Номиналды 

қуаты 

m  ИK  cos  tg  

Орташа 

жүктемесі 

Эn  
MK  

Есептелінген қуат 

R  мм 
  

град 
MINP /

MAXP

кВт 

 нР

квт 

СМР

кВт 

СМQ

кВар PР кВт PQ , 

кВар 
PS , кВА 

Қойма                 

Күштік 20 1-30 150 >3 0,37 0,57 1,48 55,5 82,14 10 1,43 79,4 82,14    

Жарықтандыру            7,1 3,55    

Жинағы            86,5 85,7 121,7 23,4 29,5  

                 

Компрессор                 

күштік 40 1-50 400 >3 0,6 0,8 0,75 240 180 16 1,18 283,2 180    

жарықтандыру            48,6 24,3    

Жинағы            331,8 204,3 389,6 45,9 52,7  

Аппаратура                 

күштік 50 1-80 2100 >3 0,3 0,73 0,94 630 592,2 50 1,16 730,8 592,2    

жарықтандыру            45,7 22,8    

Жинағы            776,5 615 990,5 70,3 21,2  

1
0
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1.2 -кестенің жалғасы 

 

ЭҚ-ның цех 

атаулары 

ЭҚ-

ның 

саны 

n 

Номиналды 

қуаты 

m  ИK  cos  tg  

Орташа 

жүктемесі 

Эn  
MK  

Есептелінген қуат 

R  мм 
  

град MINP /

MAXP

кВт 

 нР   

квт 

СМР

кВт 
СМQ

кВар 
PР кВт PQ , 

кВар 
PS , кВА 

Оттегі цехы                 

күштік 10 20-40 260 >3 0,6 0,7 1,02 156 159,1 10 1,26 196,56 159,1    

жарықтандыру            37,2 18,6    

Жинағы            233,76 177,7 293,6 38,5 57,2  

Оқшаулау цех                 

күштік 15 1-250 800 >3 0,5 0,82 0,7 400 280 6 1,51 604 308    

жарықтандыру            54 27    

Жинағы            658 335 738,4 64,7 29,5 

Негізгі корпус                 

күштік 40 1-50 470 >3 0,75 0,8 0,75 352,5 264,4 19 1,11 391,3 264,4    

жарықтандыру            43,6 21,8    

Жинағы            434,9 286,2 520,6 52,6 36,1  

Сым жасау цехы  

 
                

күштік 165 1-40 1300 >3 0,7 0,7 1,02 910 928,2 65 1,06 964,6 928,2    

жарықтандыру            46,7 23,3    

Жинағы            1011,3 951,5 1388,5 80,23 16,6  

1
1
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1.2 -кестенің жалғасы 

  

ЭҚ-ның цех 

атаулары 

ЭҚ-

ның 

саны 

n 

Номиналды 

қуаты 

m  ИK  cos  tg  

Орташа 

жүктемесі 

Эn  
MK  

Есептелінген қуат 

R  мм 
  

град MINP /

MAXP

кВт 

 нР

квт 

СМР

кВт 

СМQ

кВар PР кВт PQ , 

кВар 
PS , кВА 

Асхана                 

күштік 35 10-40 600 >3 0,69 0,75 0,88 414 364,3 30 1,1 455,4 364,3    

жарықтандыр

у 
       

  
  78,5 

39,2 
   

Жинағы            533,9 403,5 669,2 58,3 52,9  

Энергоцех                 

күштік 40 10-50 850 >3 0,4 0,8 0,75 340 255 34 1,19 404,6 255    

жарықтандыр

у 
           61,2 30,6    

Жинағы            465,8 285,6 546,4 54,45 47,2  

Құю цехы                 

күштік 50 10-100 1200 >3 0,6 0,7 1,02 720 734,4 24 1,14 820,8 734,4    

жарықтандыр

у 
           47 23,5    

Жинағы            867,8 757,9 1152,2 74,3 19,5 

1
2
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1.2 -кестенің жалғасы  

ЭҚ-ның цех 

атаулары 

ЭҚ-

ның 

саны 

n 

Номиналды 

қуаты 

m  ИK  cos  tg  

Орташа 

жүктемесі 

Эn  
MK  

Есептелінген қуат 

R  мм 
  

град MINP /

MAXP

кВт 

 нР

квт 

СМР

кВт 
СМQ

кВар 
PР кВт PQ , 

кВар 
PS , кВА 

Қазандық                 

күштік 40 1-100 800 >3 0,5 0,75 0,88 400 352 16 1,25 500 352    

жарықтандыру            7,1 3,55    

Жинағы            507,1 355,55 619,3 56,8 5,04  

Гараж                 

күштік 20 1-20 60 >3 0,3 0,7 1,02 18 18,36 6 1,88 33,84 20,2    

жарықтандыру            47 23,5    

Жинағы            80,84 43,7 91,89 22,68 209,3 

Территория 

жарықтанды

ру 

           293 146,5    

Жинағы            9221,3 7357,25 11796,6   

1
3
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1.3-кесте- Жарықтандыру жүктемесін есептеу 
  

Ӛндірістік орын атаулары 

 

 

Орындар 

ӛлшемі 

Орын 

ауданы.   

м
2
 

Меншікті 

жарықтық 

жүктеме oP  

кВт/м
2
 

Сұраны

с 

коэффи

циенті              

СК  

Жарық 

тұрақ.қуаты. 

УОР  кВт 

Жарықтандыру 

жүктемелерінің 

есебі 
cos  tg  

 
РОР

 
,кВт РОQ ,кВт 

Зауытты басқару 101х84,5 8534,5 0.014 1 119,4 119,4 59,7 0.9 0.5 

Дәнекерлеу 41х95,4 3911,4 0.016 1 62,5 62,5 31,2 0.9 0.5 

Жӛндеу-механикалық цехы 43,6х16,3 710,6 0.01 1 7,1 7,1 3,55 0.9 0.5 

Қойма 43,6х16,3 710,6 0.015 1 7,1 7,1 3,55 0.9 0.5 

Компрессор 30х95,4 2862 0.017 1 48,6 48,6 24,3 0.9 0.5 

Аппаратура 30х95,4 2862 0.016 1 45,7 45,7 22,8 0.9 0.5 

Оттегі цехы 30х95,4 2862 0.013 1 37,2 37,2 18,6 0.9 0.5 

Оқшаулау цехы 60х60 3600 0.015 1 54 54 27 0.9 0.5 

Негізгі корпус 27,2х114,5 3114,4 0.014 1 43,6 43,6 21,8 0.9 0.5 

1
4
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1.3- кестенің жалғасы 

  

Ӛндірістік орын атаулары 

 

 

Орындар 

ӛлшемі 

Орын 

ауданы.   

м
2
 

Меншікті 

жарықтық 

жүктеме oP  

кВт/м
2
 

Сұраны

с 

коэффи

циенті              

СК  

Жарық 

тұрақ.қуаты. 

УОР  кВт 

Жарықтандыру 

жүктемелерінің 

есебі 
cos  tg  

 
РОР

 
,кВт РОQ ,кВт 

Сым жасау цехы 27,2х114,5 3114,4 0.015 1 46,7 46,7 23,3 0.9 0.5 

Асхана 60х81,8 4908 0.016 1 78,5 78,5 39,2 0.9 0.5 

Энергоцех 60х60 3600 0.017 1 61,2 61,2 30,6 0.9 0.5 

Құю цехы 112х30 3360 0.014 1 47 47 23,5 0.9 0.5 

Қазандық 43,6х16,3 710,6 0.0 1 7,1 7,1 3,5 0.9 0.5 

Гараж 112х30 3360 0.014 1 47 47 23,5 0.9 0.5 

Территория 532х275,4 146513 0.002 1 293 293 146,5 0.9 0.5 

1
5
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2 Цехтағы трансформаторлардың санын анықтау және кернеудің 

мәні 0,4 кВ болатын реактивті қуатты компенсациялау 
 

 

Цехтағы трансформатор саны мен қуатын анықтау технико-

экономикалық есептеулер әдісі жолымен ғана іске асады. Сонымен қоса олар 

үшін келесі факторларды ескеріп білу қажет. Ол тұтынушыларды электрмен 

жабдықтау кезіндегі сенімділік категориясы, сонымен қоса 1кВ-қа дейінгі 

реактивті жүктемелерді компенсациялау әдісі. Қалыпты режим және авариялық 

режимдері кезіндегі трансформаторлардың аса кӛп жүктелмеу қабілеттілігін 

қадағалау және қуаттардың стандартты қадамын ескеру. Сонымен қатар 

жүктемелерді ескере отырып трансформаторлардың тиімді жұмыс режимдерін 

қадағалау. 

Есептеулер үшін берілген мәліметтер: 

 

             кВ                к ар                кВ   
 

Трансформатор ӛнеркәсібі 2-ші категориялы тұтынушыларға жатады. 

Қарастырылып отырған зауыт екі ауысымда жұмыс жасайды. Сол үшін 

трансформаторлардың жүктелу коэффициентін   р       деп аламыз. Ал 

трансформатор қуатының мәнін     р       кВ  шамасына тең деп 

қабылдаймыз. 

Ең кӛп есептік активті жүктемені қамдау үшін, бізге қажетті қуаттары 

бірдей болатын цех трансформаторлардың минималды санын анықтаймыз: 

 

ΔN;
SК

Р
N

нтз

0,4р

minт





 

 

125,05,11
10008,0

3,9221





minт
N  дана, 

 

мұндағы       –активті қуаттың есептелген қосындысы; 

  –трансформаторлардың жүктелу коэффициент; 

   р – трансформаторлардың қабылданған номиналды қуаты; 

   – бүтін санға жақын болатын қосымшаны қосу. 
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Экономика жағынан тиімді болатын сан:           , мұндағы   – 

қосымша трансформатор саны. 

   -      
  капиталды шығындардың тұрақты құраушысын ескере отырып, 

реактивті қуаттары оларға беруге кететін меншікті шығындармен табылады. 

 

     
     ;       ;         ;        сол үшін m=0 деп аламыз. 

 

            трансформатор. 

 

Трансформаторлардың таңдалған саны бойынша кернеу мәні 1 кВ-қа 

дейін болатын трансформаторлар арқылы желіге берілетін ең үлкен реактивті 

қуатты  анықтаймыз: 

 

;
2

0,4р
Р-

2
)Sнт

тэ
(N

1
Q

З
К   

 

квар.
2

0,8)(12
1

Q 7,2669
2

3,92211000 
 

 

Конденсаторлық қондырғының сұлбасы 2.1-суретте кӛрсетілген. 

 

 
 Qэ 

Q1 N=12 
 

 

Рp0,4;Qp0,

4  Qнбк   

0,4кВ  

6кВ 

 
 

2.1- сурет – Конденсатор батареясының жалғану сұлбасы 

 

Реактивті қуаттардың тепе-теңдік шарттары бойынша шинада 0,4 кВ 

кернеу болғандағы Qнбк 1 шамасының мәнін анықтаймыз: 

 

   к          ; 

   к           
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   к                         кВар 

Трансформаторлардың бұл шыққан мәні үшін тӛменгі кернеу 

конденсаторлар батареясының (НБК) қосымша ретінде болатын Qнбк2 қуаты 

келесі формула бойынша табылады: 

 

   к           к             

   к                                       кВар 

 

мұндағы,          к к           ;  
 

   к    шарты болғандықтан,    к    мәні деп қабылдаймыз, 

сондықтан: 

 

   к     к     к  

   к                    к ар 

 

Әр трансформаторларға келетін бір конденсатор батареяларының қуатын 

есептейміз: 

 

;
з т

нбк

 тпнбк N

Q
Q   

квар
12

4687,55
Q

 тпнбк
6,390  

 

⦋1⦌ әдебиетіне жүгіне отырып тӛменде кӛрсетілген конденсаторлар 

батареясының түрін таңдаймыз:  

 

УКЛН-0,38-450-150 УЗ. 

 

Есептеулер нәтижесі бойынша 2.1-кесте құрып мәндерін енгіземіз. 

Цехтағы тӛмендеткіш қосалқы станция трансформаторларың ескереміз. 

Цехтарды белгілі бір топқа шарттарды ескере отырып жинақтаймыз. Ол 

жүктемелерді ескеру, территориялық аумағын ескеру болып саналады.  

Бұл ретте ТҚС1 - ТҚС6  БТҚС шинасына қосылған. Зауытта негізгі 

тұтынушылар болып жоғары вольтты мәнге ие синхронды қозғалтқыштар (СҚ) 

және ДСП болып саналады. Олар БТҚС-нан алыс орналасқан цехтарда 

орнатылған, сол себептен цехтерге тарату пунктерін (РП) қоямыз. 



15 

 

ТҚС бойынша тӛмен кернеулі цех жүктемелерін есептеу 2.1-кестеде 

кӛрсетілген 

  

2.1-кесте – ТП бойынша төмен кернеулі цех жүктемелерін тарату 

 

ТҚС № ЦЕХ             

ТҚС №1,2,3 

(6 х 1000) 

  

2 2456,5 2356,8     

5 331,8 204,3     

6 776,5 615     

7 233,76 177,7   

14 507,1 355,55   

15 80,84 43,7   

   к (6х450)=2700   -2700   

итого  4386,5 1053,05 4511,13 0,75 

ТҚС №4,5 

(4 х 1000) 

9 434,9 286,2   

10 1011,3 951,5   

1 255,4 155,7   

8 658 333,5   

13 867,8 757,9   

   к (4х450)=1800   -1800   

итого  3227,4 684,8 3229,2 0,8 

ТҚС №6 

(2 х 1000) 

4 86,5 85,7   

3 228,2 196,6   

11 533,9 403,5   

12 465,8 285,6   

ЩО 293 146,5   

   к (2х450)=900   -900   

итого  1607,4 217,9 1622,1 0,81 

 

 

2.1 ТҚС-ның реактивті жүктемелерін және Q нбк есептеу 

 

 

Бастапқы мәндер: 

 

              к ар;       

   к          к ар. 

 

ТҚС1, ТҚС2, ТҚС3 :                   кВар ,    к           ,  
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;
0,4 р

 тп1,2,3рнбк

 тп1,2,3нбк р  Q

QQ
Q


  

квар 2391,2 
7357,25

Q
 тп1,2,3нбк р





05,375355,4687

  

сонымен, нақтыланған реактив қуат:                         кВар, 

ал қарымталынбаған қуат  

 

    к   р                      

    к                       кВар 

 

ТҚС4, ТҚС5:                кВар,    к         , 

 

;
0,4 р

 тп4,5рнбк

 тп4,5нбк р Q

QQ
Q


  

квар 
7357,25

Q
 тп4,5нбк р

1,1583
8,248455,4687





, 

 

сонымен, нақтыланған реактив қуат:                       кВар, 

ал қарымталынбаған қуат  

 

    к   р                  

    к                    кВар. 

 

ТП6:              кВар ,    к       ,  

 

;
Q

QQ
Q

0,4 p

 тп6рнбк

 тп6нбк р


  

квар 
7357,25

Q
 тп6нбк р

25,712
9,111755,4687





, 

 

сонымен, нақтыланған реактив қуат:                    кВар, 



17 

 

ал қарымталынбаған қуат: 

  

    к   р              

    к                   кВар. 

 

2.2- кесте –    к нақтыланған жіктелу кестесі 

 

 ТҚС       кВар 
 

     к    кВар 
 

      кВар 

 

    к кВар 
 

ТҚС 1,2,3 3753,05 2391,2 2700 1053,5 

ТҚС 4,5 2484,8 1583,1 1800 684,3 

ТҚС 6 1117,9 712,25 900 217,9 

Барлығы 7355,75 4686,55 5400 1955,7 

 

 

2.2 Трансформатор зауытының  дәл есептелген электрлік жүктемесі 

 

2.2.1 Орталық жылу пунктіндегі қуат шығынын анықтау 

ТСЗ-1000-10/0,4  тип трансформатор түрін таңдаймыз. 
 

2.3-кесте – Трансформаторлардың паспорттық берілгендері 

 
Трансформатор 

типі 

Кернеу, кВ Шығындар, кВт Кернеу к.з.,% Ток хх,% 

ВН НН ХХ КЗ 

ТСЗ-1000-

10/0,4 

10 0,4 2,45 11 5,5 1,4 

 

1) ТҚС 1-3 үшін: 

       ;     . 

 

кВар

Qт

NКзSнн
Uкк

Sнн
Ixx

Qт

кВтРт

NКзPккPxxРт

6,269

6)275,01000
100

5,5
1000

100

4,1
(

;)2

100

%

100

%
(

82,516)275,01145,2(

;)2(










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2) ТҚС 4-5 үшін: 

      ;     . 

 

кВар

Qт

NКзSнн
Uкк

Sнн
Ixx

Qт

кВтРт

NКзPккPxxРт

8,196

4)28,01000
100

5,5
1000

100

4,1
(

;)2

100

%

100

%
(

96,374)28,01145,2(

;)2(











 

 

3) ТҚС 6 үшін: 

       ;     . 

 

кВар

Qт

NКзSнн
Uкк

Sнн
Ixx

Qт

кВтРт

NКзPккPxxРт

2,100

2)281,01000
100

5,5
1000

100

4,1
(

;)2

100

%

100

%
(

33,192)281,01145,2(

;)2(











 

 

Барлық трансформатор шығындарының қосындысы: 

 

∑                               кВ , 

∑                               кВар. 

 

2.2.2 Синхронды қозғалтқыш түрлерінің  есептік қуатын анықтау 

№5-б цехы бойынша берілген мәліметтер: 

         кВ ;          ;         ;  к        . 

Синхронды қозғалтқыш үшін есептік активті қуат және реактивті қуат 

шамаларын анықтаймыз: 
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                      кВ  

                

                         кВар 

2.2.3 10кВ шинадағы БТҚС-ның реактив қуат компенсацияны есептеу 

Орынбасу сұлбасын құрамыз (2.2 сурет). 

 

 
 

2.2 сурет – Орынбасу схемасы 

 

Резерв қуат мәні: 

 

 р          ∑ ра                    

 р                              кВар 

Энергожүйе арқылы берілетін қуат: 

 

          ∑ р                   ∑     

                                     кВар 

 

Реактивті қуат тепе-теңдік шарты бойынша ВБК қуат мәнін анықтаймыз: 

  

   к   р         р          ∑   к 

   к                                                   кВар 

 

   к          кВар. Нәтижесі теріс мәнге ие болғандықтан, ВБК 

таңдалмайды. 
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 Зауыттағы электр жүктемесінің дәл есептелген есебі2.4-кесте-  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ТҚС нӛмірі N 

ЭҚ 

саны 

Тұрақталған 

қуаттылық 

ИK  

Орташа 

жүктеме  

макс.загр.см. 

Эn  
MK  

Есептелген қуаттылық 

Kз  

n  

MINP /

MAXP  

кВт 

 нР

квт 

СМР              

кВт 

СМQ             

квар 
PР  

PQ  
PS  

ТҚС № 1-3 

(6х1000 кВА) 

2 190 10-60 5700 0,4 2280 2325,6       

5 40 1-50 400 0,6 240 180      

  6 50 1-80 2100 0,3 630 592,2     

7 10 20-40 260 0,6 156 159,1     

 

  

14 40 1-100 800 0,5 400 352     

15 20 1-20 60 0,3 18 18,36     

 350 1-100 9320 0,45 3724 3627,3 186 1,05 3910,2 3627,3 

жарықтандыру          248,1 123,9   

   к ( 6 х 450 

квар)           -2700   

Қорытынды          4158,3 1051,2 4289,1 0,72 

2
8
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2.4 -кестенің жалғасы 

ТҚС нӛмірі N 

ЭҚ 

саны 

Тұрақталған 

қуаттылық 

ИK  

Орташа 

жүктеме  

макс.загр.см. 

Эn  
MK  

Есептелген қуаттылық 

Kз  

n  

MINP /

MAXP

кВт 

 нР

квт 

СМР              

кВт 

СМQ             

квар 
PР  

PQ  
PS  

ТП № 4-5 

(4х1000 кВА) 
9 40 1-50 470 0,75 352,5 264,4       

10 165 1-40 1300 0,7 910 928,2     
  

1 35 1-40 250 0,4 100 96     

8 15 1-250 800 0,5 400 280     

 

 

 

 

13 50 10-100 1200 0,6 720 734,4     

күштіік  1005 1-100 4020 0,6 2482,5 2303 80 1,08 2681,1 2303 

жарықтандыру          310,7 155,3 

   к (4х450 квар)           -1800 

Қорытынды          2991,8 658,3 3063,4 0,76 

ТҚС № 6 

(2х1000 кВА) 
4 20 1-30 150 0,37 55,5 82,14       

3 40 2-50 550 0,3 165 193,05       

11 35 10-40 600 0,69 414 364,3       

12 40 10-50 850 0,4 340 255       

күштіік  135 1-50 2150 0,45 974,5 894,5 86 1,09 1062,2 894,5   

жарықтандыру          153,9 76,9   

Тер. 

жарықтандыру           

 
293 146,5 

  

   к (2х450 квар)           -900   

Қорытынды          1509,1 217,9 1524,7 0,76 

2
9
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2.4 кестенің жалғасы 

 

 

 

ТП-дың нӛмірі 

Цехта

рдың 

номер

і 

ЭҚ 

саны 

Тұрақталған 

қуаттылық 

ИK  

Орташа 

жүктеме  

макс.загр.см. 

Эn  
MK  

Есептелген қуаттылық 

Kз  

n  

MINP /

MAXP

кВт 

 нР

квт 

СМР              

кВт 

СМQ             

квар 
PР  

PQ  
PS  

0,4 кВ 

шинасында 

барлығы          8659,2 1927,4   

∑  , ∑            109,11 566,6   

10кВ шинасы          8768,31 2494   

5-б  4 800 3200      2720 -1316,48   

   к           0   

Зауыттың 

қорытындысы 

бойынша          11488,31 1177,52 11548,5  

3
0
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3. Сыртқы электрмен жабдықтау нұсқаларын салыстыру 

 

 

Кернеу мәндері 115/10,5 кВ шамасына ие. Зауыт үш орамды екі 

трансформатордан тұрады. Олар қуаты 40 МВА болатын қосалқы 

станциясынан қорек алады. Трансформатордың берілген 115 кВ мәніндегі 

қысқа тұйықталу қуаты 1800 МВА шамасына тең болады.. Зауыт екі ауысым 

бойынша жұмыс атқарады. 

Техникалық-экономикалық салыстыру әдісін жүргізу арқылы  электрмен 

жабдықтаудың екі түрлі нұсқаларын қарастырамыз:: 

1) Бірінші нұсқа –115 кв  

2) Екінші нұсқа – 10,5 кв 

 

 

3.1 Бірінші нұсқамыз, яғни 110 кВ желі үшін: 

 

 

 
3.1-сурет – Электрмен жабдықтау әдісінің 1-ші нұсқасы 

 

1-ші нұсқа әдісі бойынша электр жабдықтарын таңдау жүргізіледі. 

БТҚС трансформаторларына таңдау жүргіземіз: 

 

Qэ2Pр2S  .                                          (3.1) 

кВА8,962826,277123,9221S   
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Қуаты 6300 кВА мәнге ие болатын екі трансформатор таңдаймыз. 

Жүктелу коэффициентін анықтаймыз: 

 

Sнн2

Sp
Kз


 .                                            (3.2) 

76,0
63002

9628,8
Kз 


  

 

Таңдалған трансформатордың паспорттық мәліметтері: 

ТМ–6300/110 ( 36 млн тг)  

 

 3.1-кесте – Трансформатордың паспорттық берілгендері 

 

Трансформатор 

типі 

U,кВ   , кВт  к ,%    ,% 

ВН НН ХХ КЗ 

ТМ-6300/110 121 10,5 7,5 44 10,5 0,3 

 

Трансформатордың электр энергиясы мен қуат шығындарын есептейміз: 

Активті қуат шығындары:  

 

 22 ЗКЗххГППтр КРРP   

  кВтP ГППтр 8,6576,0445,72 2                               (3.3) 

 

Реактивті қуат шығындары: 

 

)2
з

КSн
100

кз
U

Sн
100

xx
I

(2
гпп тр

Q  ,                         (3.4) 

квар9,801)20,760063
100

10,5
6300

100

0,3
(2

тгпп
Q  . 

 

Трансформатордың электр энергия шығындары: екі ауысымдық жұмыс 

режимдері үшін Твкл = 4000 сағ. Тмакс = 4000 сағ. 

Сондықтан максималды шығын уақыты былайша анықталады: 

 

.3,24058760)
10000

4000
124,0(

8760)
10000

124,0(

2

2

ч

Тм









  
                               (3.5) 
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Трансформатордың актив электр энергия шығындарын анықтаймыз: 

 

            к    к      
   

                                         кВ   а  

ЭБЖ 110 кВ үшін 

 

ЭБЖ арқылы жүретін толық қуатты есептейміз: 

 

2
2

э
Q

ГППтр
Р

р
Р

лэп
S 








 =                         (3.7) 

  22
6,27718,653,9221 

лэп
S = кВА8,9691 . 

 

Бір желі арқылы ӛтетін ток мәнін табамыз: 

 

Uн

лэп
S

Ip



32

                                               (3.8) 

АIp 4,25
11032

8,9691



  

 

Авариялық (апаттық) режим тогын анықтаймыз: 

 

                                                            (3.9) 

 

Экономикалық ток тығыздығына қатысты сым қимасын есептеп табамыз: 

 

j

I
F

р


 
мм

2
,                                                 (3.10) 

1,23
1,1

4,25
F  

 

мұндағы,  р         желінің есептік ток мәні,             - токтың 

экономикалық тығыздық мәні,          а  алюминий сым болған 

жағдайдағы экономикалық ток тығыздығының максималды қолдану саны. 

Тәждеу шартын ескере отырып АС-35 сымын таңдаймыз,           . 

Таңдалған сымды берілген ток бойынша қыздырылуға тексеріс жүргіземіз. 
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Есепті ток кезіндегі салыстыру жүргіземіз: 

 

            > р        . 

 

Авариялы (апатық) режим бойынша тексеріс жүргіземіз: 

 

     а                     а        . 

 

ЭБЖ-нің электр энергия шығының анықтаймыз: 

 

Δ ЛЭПW =  RI 232 ; 

Δ ЛЭПW чкВт  2,484163,2405102,5)4,25(32 32 , 

 

мұндағы,                       к              к –35 мм
2
 

алюминий сым қимасының меншікті кедергі мәні,      к  желі 

ұзындығының мәні. 

      кВ үшін ажыратқыш пен сӛндіргіштерді таңдаймыз. 

Таңдамас бұрын қысқа тұйықталу тогын есептеп, орынбасу схемасын (3.2 

сурет) сызып аламыз. 

 
3.2-сурет – Орынбасу схема 

 

         В          кВ. 

б

б

б U3

S
I




 

с.б. 02,5
1153

1000
I

б




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 ЛЭП:  .
2Ucp

Sб
L

0
ХХлэп 

 

с.б. 072,0
2115

1000
100,095Хлэп   

Тр. ГПП:  .
Sнн100

Sб
k

U
ХтГПП






 

с.б.6,16
6,3100

10005,10
ХтГПП 




  

 

 :1-K

кА

IkKy

kAI

Х

Iб
I

К

ТС

К

5,16,08,12i

2i

  ;0,6
4,26,5

02,5

y1

y1

)3(

1

)3(

1












 

 :2-K

кА

IkKy

kAI

XХ

Iб
I

К

ЛЭПТС

К

5,162,08,12i 

 2i  

; 62,0
072,04,26,5

02,5

y2

y2

)3(

2

)3(

2













 

 

В1 және В2 үшін элегазды сӛндіргіш типі 3АР1DТ –110–1000–40У2   

3.2- кесте – Сөндіргіш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 115 кВ 115 кВ 

    а  1000 50,8 

  р       120 1.5 

   к   к  80 0.6 

 

Құны 18 036 000 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 19 839 600 тг  
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Р1және Р4 үшін ажыратқыш типі РДЗ–2–110/630У2 

3.3- кесте – Ажыратқыш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 115 кВ 115 кВ 

    а  630 50,8 

  р       80 1.5 

   к   к  31,5 0.6 

 

Құны 1 352 700 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 1 487 970 тг 

 

В3 және В4 үшін секционды сӛндіргіш түрін таңдаймыз. 

 

Таңдалған тип элегазды сӛндіргіш 3АР1DТ –110–1000–40У2   

3.4- кесте – Сөндіргіш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 115 кВ 115 кВ 

    а  1000 50,8 

  р       100 1.5 

   к   к  40 0.6 

 

Құны 18 036 000 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 19 839 600 тг  

 

Р5 және Р8 үшін секциондық ажыратқыш түрін таңдаймыз: 

Таңдалған ажыратқыш түрі РДЗ-2-110/630У2 

3.5- кесте – Ажыратқыш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 115 кВ 115 кВ 

    а  630 50,8 

  р       80 1.5 

   к   к  31,5 0.6 

 

Құны  901 800 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 991 980 тг 

 

Асқын кернеу шектеуіш типі ретінде ОПН–110/77/10/650 УХЛ1 түрін 

таңдаймыз. 

Құны  150 660+ 10% (монтаждау бағасы) = 165 726  тг 
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I нұсқа әдісінің шығындарына есептеулер жүргізу 

 

В1 және В2 сӛндіргіштерінің шығындарын есептейміз: 

 

 В  В                                   

 

Р1 және Р4 ажыратқыштарының шығындарын есептейміз: 

 

                                     

 

В3 және В4 сӛндіргішінің шығындарын есептейміз: 

 

 В  В                                   

 

Р5 және Р8 ажыратқыштарының шығындарын есептейміз: 

 

                                    

 

ОПН шығындары: 

 

                                      
 

БТҚС трансформатор шығынын есептейміз: 

 

  р                                     

 

Жобаланып жатқан зауыттың энергожүйе трансформаторы қуатындағы 

үлестілік қатысын есептеу: 

 

14,0
400002

5,11548

2 /.

. 






СЭн

завном

S

S
 . 

 

Энергожүйедегі трансформатор шығынын есептейміз: 

 

  р                                          
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Қондырғылар үшін кеткен шығынды есептейміз: 

 

     В     В                                  

                                                  

            

 

ЭБЖ шығынын есептейміз (екі тізбекті темірбетонды желі, сым типі  АС–

35): 

 

                 к . 

                                    

 

I-нұсқа үшін қосынды (суммалық) шығындарын есептейміз: 

 

 ∑                                   

 

Ағындық шығындарды есептейміз. 

ЭБЖ эксплуатациялаудың шығындарын ескеріп есептейміз: 

 

   к                                             

 

ЭБЖ амортизация шығынын есептейміз: 

 

  а                                               

 

Қондырғылардың эксплуатациялау шығындарын есептейміз: 

 

   к                                             

 

мұндағы, Коб – ЭБЖ құнын ескермегендегі барлық шығындар. 

 

Қондырғылардағы амортизация шығынын есептейміз: 

 

  а                                             
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ЭЭ шығындарының бағасы: 

 

      р      (  р        )                                       

           а кВ   а  

Есептелген барлық ағындық шығындарды қосып есептеу жүргіземіз: 

 

 ∑   а                                                   

              

 

Барлық есептеліп келтірілген шығындарды есептейміз: 

 

        ∑   ∑                                

 

 

3.2 Екінші нұсқа 10,5 кВ желі үшін 

 

 

 
 

3.3 сурет – Электрмен жабдықтаудың 2-ші нұсқасы 
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2-ші нұсқа әдісі бойынша электр жабдықтарына таңдау жүргізіледі. 

БТҚС трансформаторларына таңдау жүргіземіз: 

 

кВА8,962826,277123,9221S 
 

 

Қуаты 6300 кВА болатын екі трансформатор таңдаймыз. 

Жүктелу коэффициентін анықтаймыз: 

 

76,0
63002

9628,8
Kз 


 . 

 

Таңдалған трансформатордың паспорттық мәліметтері: 

ТМ-6300/10 ( 35,401 млн тг) 

 

 

3.6-кесте – Трансформатордың паспорттық берілгендері 

 

Трансформатор 

типі 

U,кВ   , кВт  к ,%    ,% 

ВН НН ХХ КЗ 

ТМ-6300/110 10 3,15 7,4 46,5 7,5 0,8 

 

Трансформатордың электр энергиясы мен қуат шығындарын есептейміз: 

Активті қуат шығындары:  

 

 22 ЗКЗххГППтр КРРP 
 

  кВтP ГППтр 5,6876,05,464,72 2                          (3.3) 

 

Реактивті қуат шығындары: 

 

)2
з

КSн
100

кз
U

Sн
100

xx
I

(2
гпп тр

Q  ,                            (3.4) 

квар6,646)20,760063
100

7,5
6300

100

0,8
(2

тгпп
Q  . 

 

Трансформаторлардағы энергия шығындары. 

Трансформатордың электр энергия шығындары: екі ауысымдық жұмыс 

режимдері үшін Твкл = 4000 сағ. Тмакс = 4000 сағ. 

Сондықтан максималды шығын уақыты былайша анықталады: 
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.3,24058760)

10000

4000
124,0(

8760)
10000

124,0(

2

2

ч

Тм









                          (3.5) 

Трансформатордың актив электр энергия шығындарын анықтаймыз: 

 

            к    к      
   

                                           кВ   а  

 

ЭБЖ 10,5 кВ үшін 

 

ЭБЖ арқылы жүретін толық қуатты есептейміз: 

 

  22
6,27715,683,9221 

лэп
S = кВА4,9694 . 

 

Бір желі арқылы ӛтетін токты есептейміз: 

 

АIp 8,279
1032

4,9694



 . 

 

Авариялық (апаттық) режим тогын анықтаймыз: 

 

           

                       

 

Экономикалық ток тығыздығына қатысты сым қимасын есептеп табамыз: 

 

2,4,254
1,1

8,279
ммF   

 

мұндағы,  р           желінің есептік ток мәні,             –токтың–

экономикалық тығыздық мәні          а  алюминий сым болған 

жағдайдағы экономикалық ток тығыздығының максималды қолану саны.  

 Тәждеу шартын ескере отырып 2хАС-150 сымын таңдаймыз,      

       . Таңдалған сымды берілген ток бойынша қыздырылуға тексеріс 

жүргіземіз.  
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            > р        

 

Авариялық (апаттық) режимдегі шығынын есептейміз: 

 

     а                   а         . 

 

ЭБЖ–ның электр энергия шығындарын есептейміз: 

 

Δ ЛЭПW =  RI 232    чкВт  13784003,24051022,1)8,279(32 32 , 

 

мұндағы,                         к ,             к . 150 

мм
2
 алюминий сым қимасының меншікті кедергі мәні,      к  желі 

ұзындығының мәні. 

       кВ, үшін ажыратқыш пен сӛндіргіштерді таңдаймыз. 

Таңдамас бұрын қысқа тұйықталу тогын есептеп, орынбасу схемасын 

(3.4-сурет) сызып аламыз. 

 

 
 

3.4 сурет – Орынбасу схема 

 

Қысқа тұйықталу ток есебін салыстырмалы бірлік негізінде есептеу 

жүргіземіз. Ал базистік шамалар ретінде          В  мәндегі қуатын және 

        кВ мәнге ие болатын кернеуді аламыз.         МВА болса, онда 

базистік токты былайша есептейміз: 

 

         В                     кВ. 

с.б. 9,54
10,53

1000
I

б



  



43 

 

с.б.16,7
210,5

1000
100,079Хлэп   

ТР. БТҚС: с.б. 6,16
6,3100

10005,10
ХтГПП 




  

ТР. Э/С: ТРДН-40000/110 

MBASH 40  

%5,10kBHu , 0kCHu , %30kCHu  

25,20)05,1030(5,0

)(5,0





KB

kCHkBHkBCKB

U

uuuU
 

0)3005,10(5,0

)(5,0





KC

kCBkCHkBCKC

U

uuuU
 

75,9)5,10030(5,0

)(5,0





KH

kCBkCHkBHKH

U

uuuU
 

%55,0XXI  

с.б. 6,5
40100

100025,20
B

Х 



  

 

с.б. 4,2
40100

100075,9
Н

Х 



  

 

 :1-K  

кА

IkKy

кAI

Х

Iб
I

К

ТС

К

3,178,68,12i

2i

  ; 6,8
4,26,5

9,54

y1

y1

)3(

1

)3(

1












 

с.б. 0
C

Х 
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 :2-K

кА

IkKy

кAI

XХ

Iб
I

К

ЛЭПТС

К

21,962,38,12i

  2i 

;3,62 
16,74,26,5

9,54

y2

y2

)3(

2

)3(

2













 

 

В1 және В3 пен Р1 және Р6 үшін есептеулер жүргіземіз: 

 

н

HTC

p U3

S
I


 , 

A4,2199
5,013

40000
I

p



  

 а     р 

 а                    . 

 

В1 және В2 үшін сӛндіргіш түрі ретінде МГУ-10-90/6300УЗ таңдаймыз. 

3.7-кесте – Сөндіргіш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  6300 4398,8 

  р       300 17,3 

   к   к  90 6,8 

 

Құны 11 785 000 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 12 963 500 тг 

 

Р1 және Р4: үшін ажыратқыш түрі ретінде РВРЗ-20/8000УЗ таңдаймыз. 

3.8-кесте –Ажыратқыш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  8000 4398,8 

  р       300 17,3 

   к   к  112 6,8 
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Құны 7 771 450 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 8 548 595 тг 

 

В3 үшін сӛндіргіш ретінде МГУ-10-90/6300УЗ таңдаймыз. 

3.9-кесте – Сөндіргіш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  6300 4398,8 

  р       300 17,3 

   к   к  90 6,8 

 

Құны 11 785 000 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 12 963 500 тг 

 

Р5 және Р6 үшін ажыратқыш түрі ретінде РВРЗ-20/8000УЗ таңдаймыз. 

3.10-кесте – Ажыратқыш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  8000 4398,8 

  р       300 17,3 

   к   к  112 6,8 

 

Құны 7 771 450 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 8 548 595 тг 

 

В4 пен В5 және Р7 мен Р10 үшін есептеулер жүргіземіз: 

 

н

ЛЭП10

p U32

S
I


 , 

A8,279
1032

4,9694
I

p



  

 а     р 

 а                  . 
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В4 пен В5 үшін элегазды сӛндіргіш типі ретінде 3АР1DТ -35-1000-40У2 

таңдаймыз. 

 

3.11-кесте – Сөндіргіш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  1000 559,6 

  р       100 17,3 

   к   к  40 6,8 

 

Құны 18 036 000 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 19 839 600 тг 

 

Р7 және Р10 үшін ажыратқыш түрі ретінде РДЗ-1-35/1000У2 таңдаймыз: 

 

3.12-кесте – Ажыратқыш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  1000 559,6 

  р       120 17,3 

   к   к  45 6,8 

 

Құны 1 352 700 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 1 487 970 тг 

 

В6 мен В7 және Р11 мен Р14 үшін есептеулер жүргіземіз: 

 

н

нЗав

p U32

S
I


 , 

A4,333
1032

5,11548
I

p



  

 а     р 

 а                  . 
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В6 және В7 үшін элегазды сӛндіргіш ретінде 3АР1DТ -35-1000-40У2 

таңдаймыз. 

 

3.13-кесте – Сөндіргіш шартын тексеру 
 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  1000 666,8 

  р       100 9,21 

   к   к  40 3,62 

 

Құны 18 036 000 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 19 839 600 тг 

 

Р11 және Р14 үшін ажыратқыш түрі ретінде РДЗ-1-35/1000У2 таңдаймыз. 

 

3.14-кесте – Ажыратқыш шартын тексеру 

 

Жұмыс шарттары Паспорттық деректер Есептік деректер 

    р 110 кВ 10 кВ 

    а  1000 666,8 

  р       125 9,21 

   к   к  50 3,62 

 

Құны 1 352 700 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 1 487 970 тг 

 

Асқын кернеу шектеуіш типі ретінде ОПН-10 УХЛ1 таңдаймыз. 

Құны 14 500 тг + 10% (монтаждау бағасы) = 15 950 тг 

 

II нұсқа әдісінің шығындарына есептеулер жүргізу 

 

Зауыттың В1 және В2 сӛндіргіштерінің үлестілік коэффициентін 

анықтаймыз: 

 

69,0
6300

8,4398


Iн

Iр
 . 

 

 

В1 және В2 сӛндіргіштерінің шығындарын есептейміз: 

 

 В  В                                        
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Ӛнеркәсіптің В3 сӛндіргішінің үлестілік коэффициентін анықтаймыз: 

 

69,0
6300

8,4398


Iн

Iр
 . 

 

В3 сӛндіргіш шығындарын есептейміз: 

 

 В                                    

 

В4 және В7 сӛндіргіштерінің шығындарын есептейміз: 

 

 В  В                                 

 

Ӛнеркәсіптің Р1 және Р4 ажыратқыштарының үлестілік коэффициентін 

анықтаймыз: 

 

54,0
8000

8,4398


Iн

Iр
 . 

 

Р1 және Р4 ажыратқыш шығындарын есептейміз: 

 

                                            

 

Ӛнеркәсіптің Р5 және Р6 ажыратқыштарының үлестілік коэффициентін 

анықтаймыз: 

 

54,0
8000

8,4398


Iн

Iр
 . 

 

Р5 және Р6 ажыратқыш шығындарын есептейміз: 

 

                                          

 

Р7 және Р14 ажыратқыш шығындарын есептейміз: 

 

                                       

 

ОПН шығындарын есепке аламыз: 
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БТҚС трансформатор шығындарын есептейміз: 

 

  р                                    

 

Қаралып жатқан зауыттың энергожүйесіндегі трансформатор қуатының 

үлестілік қатысын анықтаймыз: 

 

14,0
400002

5,11548

2 /.

. 






СЭн

завном

S

S
 . 

 

Энергожүйедегі трансформатор шығынын есептейміз: 

 

  р                                         

 

Қондырғылар үшін кеткен шығындарды есептейміз: 

 

     В     В   В                                         

                                                         

                   

 

ЭБЖ шығындарын есептейміз (ескеру қажет екі тізбек негізінде 

темірбетондық желі болады, таңдалған сым АС-150): 

 

                 к . 

                                    

 

II -нұсқадағы барлық қосындылық шығындарын есептейміз: 

 

 ∑                                      

 

Ағынды шығындарды есепке аламыз. 

ЭБЖ эксплуатация шығындарын есептейміз: 

 

   к                                           
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ЭБЖ амортизациясын есептейміз: 

 

  а                                             

 

Қондырғы үшін кеткен эксплуатация шығындарын есептейміз: 

 

   к                                              

 

мұндағы, Коб – ЭБЖ бағасын ескермегендегі барлық шығындар. 

 

Қондырғы амортизациясы үшін кеткен шығынды есептейміз: 

 

  а                                                

 

ЭЭ шығындарының бағасын есептейміз: 

 

      р      (  р        )                           

               

           а кВ   а  

 

Барлық ағындық шығындарды қосып есептейміз: 

 

 ∑   а                                                    

              

 

Барлық есептеліп келтірілген шығындарды есептейміз: 

 

        ∑   ∑                                   
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3.15-кесте – ТЭЕ нәтижелері 

 

 

Есептеліп таңдалған нәтижелер бойынша 1-нұсқаны таңдаймыз. Себебі, 

екі нұсқаны салыстыра отырып қорытынды жасауға болады. Яғни, 1-ші 

нұсқаның ЛЭП-тың электроэнергия шығындары, ағындық шығыны, соммалық 

шығыны және келтірілген шығындары 2-ші нұсқаға қарағанда аз және тиімді 

болып келеді. Сол себепті 1-ші нұсқаны сай етіп аламыз. 

 

  

Нұсқа      ,кВ       ∑ млн тг  ∑ млн тг    млн  тг 

I 115 48416,2 199,7 19,27 41,7 

II 10,5 1378400 240,519 31,31 60,17 
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4 Кернеудің мәні 10кВ-қа тең болатын қондырғыларды таңдау 

 

4.1 БТҚС шинасындағы ҚТ (қысқа тұйықталу) тогын есептеу 

 

 
 

4.1-сурет – Орынбасу сұлбасы 

 

Қысқа тұйықталу жеріндегі орынбасу схемасының параметрлерін анықтау 

қажет: 

 

         В           кВ. 

;55
10,53

1000
I

б
кА


  

с.б. 072.0
2115

1000
100.095Хл   

ТР. БТҚС: с.б. 6,16
6,3100

10005,10
ХтГПП 




  

ТР. Э/С: ТРДН-40000/110 

MBASH 40  

%5,10kBHu , 0kCHu , %30kCHu  

25,20)05,1030(5,0 KBU  

0)3005,10(5,0 KCU  

75,9)5,10030(5,0 KHU  

%55,0XXI  

с.б. 6,5
40100

100025,20
B

Х 



  

 
с.б. 0

C
Х 
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с.б. 4,2
40100

100075,9
Н

Х 





 

 

Энергожүйедегі қысқа тұйықталу тогын есепке аламыз: 

 

 

A88,2
55

кс
I

072,06,164,2
к


 

 

№5-б цехтегі синхронды қозғалтқыштың кабель кедергісін табамыз: 

         кВ ;          ;         ;  к        . 

 

cosUн3
Iр




СД

P

N

P
 

А32
9.0434

800
Iр 


  

 

мұндағы,            ;          а  үшін экономикалық ток 

тығыздығын анықтаймыз: 

 

;2мм1,92
1,1экS
32


 

 

Бұл ретте ААШв-10-(3х35),             кабель түрін таңдаймыз: 

 

            > р     

             к . 

.
2

ср
U

б
S

уд
ХL

кл
Х 

 

..32,0
25,10

1000
095,0368,0

кл
Х бс

 
 

лэп
X

гпп
Х

тр.с
Х

Iб
кс

I



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Синхронды қозғалтқыш параметрін анықтаймыз: 

 

 

.

б
U

нU
E

d
E II

Н 

 

с.б.04,1
10,5

10
1,1

d
E   

.б
S

II
d

ХХсд5
нS


 

..18,0
1000

0,16Хсд5
7,888

бс
 

 к           к      

 к     
        

 
            

 

Тарату пунктіндегі (РП) шинасындағы есептік токты анықтаймыз: 

 

cos

1

1




рсд

рсд

Р
S  , 

кВАS рсд 5,3555
9.0

3200
1   

Iр=
U

рСД
S

U

S

н

р




 32

1

3
, 

А6,102
1032

5,3555
Iр 


  

.23,93
1,1экS

102,6
м

 

 

БТҚС-РП желісіне кабель түрінде ААШв-10-(3х95), Iдоп=205А таңдаймыз.  

 

                                     

                            а          
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Кп=0,75–түзеткіш коэффициенті. Траншея кабельдерінің саны N=4. 

             к  .  

 

2
ср

U

б
S

уд
ХL

кл
Х 

 

..41,0
25,10

1000
083,055,0

кл
Х eо

 

 

Тарату пункт (РП) шинасын таңдаймыз.  

Шинаны таңдау рұқсат тогы бойынша жүзеге асады: 

 

 а            р         . 

 

Рұқсат тогы            мәнге ие болғандықтан, 20х3 мм
2
 болатын тік 

бұрышты алюминий шинасын таңдаймыз             к .  

 

      а  

              

.
2

ср
U

б
S

уд
ХL

шинРП
Х   

eо.0028,0
25,10

1000
062,0005,0

шинРП
Х   

 

БТҚС шинасындағы қысқа тұйықталу тогын анықтаймыз: 

 

клРП
Х

шинРП
Х

клсд
Х

d
E

б
I

кд
I




   

A63,0
1,0455

кд
I

41,00028,016,90
к





 

кд
I

кс
I

кГПП
I   

кА51,363,088,2
кГПП

I   

к
I

у
K2

уГПП
i   
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А9,851,31,82
уГПП

i   

 

 

4.2 Кернеу мәні  10 кВ-ке арналған сөндіргіш түрлерін таңдау 

 

 

 

 р  а            кВ . 

 

Есептік токты анықтаймыз:  

 

Iр=
н

ЗАВР

U

S

 32

..
. 

А3,333
1032

5,11548
Iр 




 

 

Апаттық (авариялық) токты есептейміз:  а                  . 

Кіріс сӛндіргіш түрі ретінде BB/TEL-10-20/1000У2 вакуумды сӛндіргіш 

типін таңдаймыз: 

 

4.1-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

           а          

   к     к   к          к  

         к             к  

 

БТҚС шинасында секционды және кіріс сӛндіргіштері арқылы қуат 

бӛлігінің жартысы ӛтеді. Сол себептен есептік ток мына мәнге ие болады: 

 

 р         . 

 

Секционды сӛндіргіш түрі ретінде ВЭК-110-40/1000У1 элегазды 

сӛндіргішін типін таңдаймыз: 
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4.2-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 
 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

           а          

   к     к   к          к  

         к             к  

 

 

Тармақталған желі үшін ажыратқыш таңдаймыз: 

БТҚС-(ТП1,ТП2,ТП3) магистралін табамыз: 

 

23

3,2,1




H

pТТ

р

U

S
I   

AI р 8,123
1032

1,4289



 ,      а          

 

ВBB/TEL-10-12,5/ 630 вакуумдық сӛндіргіш түрін таңдаймыз. 

 

4.3-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

   к     к   к          к  

        к             к  

 

БТҚС-(ТП4, ТП5) магистральін табамыз:  

Есептік токты есептейміз: 

 

23

6,5,4




H

pТТ

р

U

S
I , 

AI р 4,88
1032

4,3063



         а          
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BB/TEL-10-12,5/ 630 вакуумдық сӛндіргіш түрін таңдаймыз. 

 

4.4-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а         

   к     к   к          к  

        к             к  

 

БТҚС-(ТП6) магистралін есептейміз:  

Есептік токты есептейміз: 

 

23

6,5,4




H

pТТ

р

U

S
I , 

AI р 01,44
1032

7,1524



         а          

 

BB/TEL-10-12,5/ 630 вакуумдық сӛндіргіш түрін таңдаймыз. 

 

4.5-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

   к     к   к          к  

        к             к  

 

БТҚС және РП желісін анықтаймыз: 

 

cos

1

1




рсд

рсд

Р
S ,  

кВАS рсд 5,3555
9.0

3200
1   

 

Тарату пунтінің (РП) есептік тогын анықтаймыз: 

 

Iр=
U

рСД
S

U

S

н

р




 32

1

32
. 
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А6,102
1032

5,3555
Iр 




 
 

 а            

BB/TEL-10-12,5/630 вакуумдық сӛндіргіш түрін таңдаймыз 

 

4.6-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

   к     к   к          к  

        к             к  

 

Тарату пунктіндегі (РП) секциондық сӛндіргіш таңдаймыз. 

BB/TEL-10-12,5/630 вакуумдық сӛндіргіш түрін таңдаймыз. 

 

4.7-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          р          

   к     к   к          к  

        к             к  

 

РП-СД1 линиясы (1-цех)  

 

 




нCosUн3

КзPн
Iр . 

А01,116
94,09,043

0,85800
Iр 




  

 

ВВ/TEL-10-12,5/ 630 вакуумды ажыратқыштарын таңдаймыз. 

4.8-кесте – Сөндіргіш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          р           

   к     к   к          к  

        к             к  
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4.3 Ток трансформаторлар түрін таңдау 

 

 
  

Ток трансформаторын таңдау барысында келесі шарттарды ескеру қажет: 

1) берілген қондырғылардың кернеуі бойынша:                 

        к ; шарты 

2) ток бойынша белгіленген шарт:          ра  ; 

3) электр динамикалық беріктілігі бойынша шарты:       
   

√         
; 

4) екіншілік ретті жүктеме шарты бойынша:      а р ра    

5) термикалық беріктілік шарты бойынша:      
    √ 

          
   

6) дәлдік классы және конструкция шарты бойынша. 

 

а) БТҚС шығысындағы және кіріс пен секционды ажыратқыштарындағы 

ток трансформаторын таңдау.   

 

 

4.9-кесте – Шығатын желілерде орнатылған өлшеу аспаптары 

 

ТЛ-10У3 типті ток трансформатор түрін таңдаймыз:  
         ;       кВ,         кВ . 

 

4.10-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

           а          

        к   к          к  

         В             к  

 

Прибор Түрі   В  В В     В   

  Э-350 5,0  5,0  5,0  

   САЗ-И681 5,2  5,2  5,2  

     СР4-И689  5,0  5,2  5,2  

   Д-355 5,0  -  5,0  

    r Д-345 5,0  - 5,0  

Барлығы  5,0  5,5  5,6  
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Ток трансформаторының екінші реттілік жүктемесін есептейміз. 

Екінші реттілік жүктеме: кедергілерден, жалғайтын сымдардан, 

контактілерден және ауыспалы кедергісі құралдарынан тұрады: 
 

2
R  = 

приб
R  + 

пров
R  + 

ктов
R  

 

Құралдардың кедергілерң мына формула арқылы анықталады: 

 

Ом0,26

5

6,5

I

S

r
22

2

приб

приб
 , 

Ом2,1

5

30

I

S
r

22

2

 ттн 2

н 2
 , 

 

мұндағы,  р  – құралдардың тұтынылатын қуаты; 

   – құралдардың екіншілік номиналды тогы. 

 

Желі кедергілерінің мүмкін болатын шамасы: 

 
,

конприбн2доп.пр
84,01,026,02,1rrrr Ом  

.мм0,16
0,84

50,028

r

L
q 2

доп

пров 








 

 

Бұл ретте      В           сым типін қабылдаймыз. 

 

Ом0,056
2,5

50,028

F

L
R

пров







 , 

         
                  В  

  

2
R = 

приб
R + 

пров
R  + Ом416,01,0056,026,0

ктов
R   
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БТҚС шинасындағы секциялы ажыратқыш түріне ток трансформаторын 

таңдаймыз:  р          ; ТЛ-10-У3-1000/5:          ;       кВ. 

 

4.11-кесте- Шығатын желілерде орнатылған өлшеу аспаптары 

 

Құралдар Тип   В  В В     В   

    р   р Э-350 5,0  5,0  5,0  

Барлығы  5,0  5,0  5,0  

 

 

4.12-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

           а          

         к   к          к  

       В             к  

 

;Ом0,02

5

0,5

I

S

r
22

2

приб

приб
  

;Ом4,0

5

10

I

S
r

22

2

 ттн 2

ка-н 2
  

Ом28,01,002,04,0конr
приб

r
н2

rдоп.прr   

;мм0,5
50,028

r

Lρ
q 2

доп

пров 0,28








 

 

     В           АКР ТВ сым түрін таңдаймыз;  

 

;Ом0,056
2,5

50,028

F

Lρ
R

пров








 

         
                 В  

  

2
R = 

приб
R + 

пров
R  + Ом716,01,0056,002,0

ктов
R   
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б) БТҚС-(ТП1,ТП2,ТП3), БТҚС-(ТП4,ТП5), БТҚС-(ТП6),   БТҚС және РП 

желілеріне ток трансформаторын таңдаймыз:  

 

4.13-кесте – Шығатын желілерде орнатылған өлшеу аспаптары 

 

Құрал Түрлер   В  В В     В   

    р   р Э-350 5,0  5,0  5,0  

    САЗ-И681 5,2  5,2  5,2  

      СР4-И689  5,2  5,2  5,2  

Барлығы  5,5  5,5  5,5  

 

,Ом0,22

5

5,5

I

S

r
22

2

приб

приб
  

Ом,4,0

5

10

I

S
r

22

2

 ттн 2

ка-н 2
  

08,01,022,04,0конr
приб

r
н2

rдоппрr   Ом 

.мм75,1
0,08

50,028

r

Lc
q 2

доп

пров






   

 

     В           сым түрін таңдаймыз;
 
. 

  

,Ом0,056
2,5

50,028

F

Lc
R

пров






  

 

         
                 В  

  

2
R = 

приб
R + 

пров
R  + Ом376,01,0056,022,0

ктов
R   
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БТҚС-(ТП1,ТП2,ТП3) желісіне  а          болатын ТПЛК-10У3 ток 

трансформатор түрін таңдаймыз:         ;       кВ;  
      ВА. 

 

4.14-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

          к   к          к  

       В             к  

 

БТҚС-(ТП4,ТП5) желісінің ток трансформаторы ретінде:  а          

болатын ТПЛК-10У3 ток трансформатор типін таңдаймыз:  
        ;        кВ;       ВА. 

 

4.15-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

          к   к          к  

       В             к  

 

БТҚС-(ТП6) желісінің ток трансформаторы ретінде:  а          

болатын; ТПЛК-10У3 типтегі ток трансформатор түрін таңдаймыз:         ; 

       кВ;       ВА. 

 

4.16-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

          к   к          к  

       В             к  
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БТҚС және РП желісінің ток трансформаторы ретінде:  а          

болатын ТПЛК-10У3 типтегі ток трансформатор түрін таңдаймыз:         ; 

       кВ;       ВА. 

 

4.17-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          а          

          к   к          к  

       В             к  

 

в) Синхронды қозғалтқыш желісі үшін ток трансформатор таңдаймыз:  

 

4.18-кесте – Шығатын желілерде орнатылған өлшеу аспаптары 

 

Құралдар Түрі   В  В В     В   

    р   р Э-350 5,0  5,0  5,0  

    р   р Э-350 5,0  5,0  5,0  

    р   р Э-350 5,0  5,0  5,0  

      СР4-И689  5,2  5,2  5,2  

Барлығы  4  4  4  

 

;Ом0,16

5

4

I

S

r
22

2

приб

приб
  

;Ом4,0

5

10

I

S
r

22

2

 ттн 2

ка-н 2
  

14,01,016,04,0конr
приб

r
н2

rдоппрr   Ом; 

;мм0,1
50,028

r

Lρ
q 2

доп

пров 0,14








 

 

Бұл ретте      В           сым түрін таңдаймыз;; 

 

;Ом0,056
2,5

50,028

F

Lρ
R

пров






   
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                 В  

  

2
R = 

приб
R + 

пров
R  + Ом316,01,0056,06

ктов
R   

 

РП және СД1 желісі үшін ток трансформаторы негізі ретінде   
             болатын; ТПЛК-10У3 ток трансформатор түрін таңдаймыз: 

        ;        кВ;       ВА. 

 

4.20-кесте – Ток трансформатор таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

                     

          к   к          к  

       В             к  

 

 

4.4 Кернеу трансформатор түрлерін таңдау 

 

 
 

Кернеу трансформаторын таңдау барысында тӛмендегі шарттары 

бойынша таңдау жұмыстары жүзеге асады: 

1) берілген қондырғылардың кернеу мәндері шарты бойынша:     
    ; 

2) екінші реттілік жүктемелер шарты бойынша:         ра  ; 

3) дәлдік класы шарты бойынша; 

4) қосу немесе жалғау схемасы және конструкция шарты бойынша. 

 

4.21-кесте – Шинадан шығатын желілерде орнатылған өлшеу 

аспаптары 

 

Құралд

ар 

Түрлері     к 
 В 

  ра  

  а ы 

            ра   
 а   

     

  В  

 ∑    

 ар 

  Э-335 2  2  1 0  2  3  - 

  Д-335 5.1  2  1 0  1 3  - 

    И-335 5.1  2  1 0  1 3  - 

   СА3-И 681 Вт3   2  38,0  925,0  9  54 4,131  

     СР4-И 689  Вар3  2  38,0  925,0  9  18,22  54 

Барлығы       18,90  45,185  
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Екіншілік реттік жүктемені есептейміз: 

 

.QРS 22

р 2
 . 

ВА 2,20645,18518,09S 22

р 2
  

 

Кернеу трансформаторы типі ретінде НТМИ-10-66У3 түрін таңдаймыз. 

 

4.22-кесте – Кернеу трансформатор таңдау шарты 

 

 

 

4.5 Трансформатор қосалқы станцияның (ТП) жүктеме 

ажыратқышын таңдаймыз. 

 

 

нU3

Sн
рI


 . 

A7,57
103

1000
рI 


  

 

Барлық таңдалған трансформаторға  ВНПу –100/400 –10ЗПЗУЗ С ПК-

10/100 типті жүктеме ажыратқыш түрін аламыз. 

 

 

Таңдалып алынған жүктеме ажыратқыштарын міндетті түрде тексереміз. 

 

4.23-кесте – Ажыратқыш таңдау шарты 

 

Паспорттық деректер Есептк деректер 

      кВ      кВ 

          р         

  к     к             к  

 

 

       кВ        кВ 

        кВ            В  

Орамдардың жалғану схемасы былайша болады Y /Y /  -0  
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4.6 Трансформатор қосалқы станциясына автоматты ажыратқыш 

таңдаймыз 

 

 

нU3

Sн
рI




 

A1521
0.383

1000
рI 


  

 

Бұл ретте ВА55-41 ажыратқыш түрін аламыз:          . 

 

 

4.7 БТҚС шинасын таңдаймыз 

 

 

Шинаны ӛзінің рұқсат тогы бойынша таңдау жүргізіледі: 

 

 а            р           

 

Рұқсат тогы            болатын, шина 60х6мм
2
 болатын тік бұрышты 

алюминий түрін таңдап алынды. 

 

       а   

                 

 

а) Шинаның қысқа тұйықталу тогына байланысты электр динамикалық 

беріктігін тексереміз: 

 

 р           
210

а

L
  

 

мұндағы, iуд – шинаның соққылық ток мәні; 

L – изоляторлар араларындағы қашықтық мәні; 

а – фазалардың арасындағы болатын қашықтық мәні. 

         а          
 

 р          210
35

200          

          
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мұндағы, n – плиталардың жолақ саны; 

b – бір ғана жолақ саны; 

h – шинаның биіктігі. 

 

                   2
 – кедергі моментінің мәні. 

 ра  =
53,635

200231076,1..1076,1

10

. 223223













 

Wа

Lдiу

W

LасчFр

=     к            а 

    
 ра        а       а  

 

 доп – таңдалған АТ типті шина үшін      к            а).  

 

б) Шинаның термиялық беріктілігін тексеру қажет 

Термиялық беріктілік шарты бойынша минималды қиманы аламыз:  

 

        к   tп  
 

мұндағы  - термиялық беріктілік коэффициенті, аллюминий үшін  =11. 

 к   - орныққан режим үшін ҚТ ток мәні; 

   – 0,4 с ішіндегі тең келтірілген уақыт бірлігі. 

 

             4,0           

                         

 

 

4.8 Оқшаулағыш таңдау 

 

 

Бұл ретте ИЧ-80-4 ХЛЗ түрін таңдаймыз 

Таңдау шарттары келесідей болады: 

 

1)                                  кВ     кВ  

2)    6,0  ра  ;               1104000              

3     ;                             к     к  
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4.24-кесте - «Кабельдер журналы» 

 

Участок 

атаулары 

 

   кВА 

 

Траншея- 

кабель 

саны 

 

Жүктемелер  

Эконом. 

тығыздық. 

бойынша
 

Шектік мәні 

аспаған 

жүктеме 

бойынша 

Қ.т. тоғы 

бойынша
 

 

Кабель түрі 

 
       

 р    а         
     

      
            к           

ГПП-(ТП1,2,3) 4289,1 2 123,8 247,6 1,1 112,5 0,9 312 4,16 80,45 ААШв-10-(3120) 240 

ТП1-ТП2 2573,46 2 74,28 148,56 1,1 67,5 0,9 214,5 4,16 80,45 ААШв-10-(370) 165 

ТП2-ТП3 1715,64 2 49,52 99,04 1,1 45 0,9 182 4,16 80,45 ААШв-10-(350) 140 

ГПП-(ТП4,5) 3063,1 2 88,4 176,8 1,1 80,3 0,9 266,5 4,16 80,45 ААШв-10-(395) 205 

ТП4-ТП5 1837,86 2 53,04 106,08 1,1 48,2 0,9 182 4,16 80,45 ААШв-10-(350) 140 

ГПП-(ТП6) 1524,7 2 44,01 88,02 1,1 40 0,9 182 4,16 80,45 ААШв-10-(350) 140 

ГПП-РП 3555,5 2 102,6 205,2 1,1 93,3 0,9 312 4,16 80,45 ААШв-10-(3120) 240 

РП-СД1 888,7 2 116,01 - 1,1 105,5 0,9 312 4,16 80,45 ААШв-10-(3120) 240 

7
0
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ҚОРЫТЫНДЫ 

 

 

Дипломдық жұмыс трансформатор зауытын электрмен жабдықтауды 

жобалауға арналған. Электр жүктемелерін есептеу реттелген диаграммалар 

әдісімен жүргізілді, зауыт бойынша есептік қуаты 0,4 кВ және 11769,6 кВА 

болды. Реактивті қуатты компенсациялау жӛніндегі нұсқауларды ескере 

отырып, 12 цех трансформаторы қабылданды.. 

 Әрі қарай электрмен жабдықтау нұсқаларын техникалық-экономикалық 

салыстыру жүргізілді, нақтырақ айтқанда екі нұсқа қарастырылды:бірінші 

нұсқа 115 кВ, екінші нұсқа 10,5 кВ. Жұмыста зауытты сыртқы электрмен 

жабдықтаудың екі түрлі нұсқасы қарастырылған. Бұл ретте техникалық және 

экономикалық жағынан қарастырып салыстырғандағы ең тиімдісі таңдалған, 

бұл зауыттың қоректендірудің бірінші нұсқасы болып саналады. Мұнда электр 

энергиясы ЭБЖ 115 кВ бойынша беріледі.  

Қабылданған нұсқа үшін жоғарғы вольтты қондырғылар таңдалған: кіріс 

ажыратқыштар; секциялық ажыратқыштар; жүктеме ажыратқыштар; шығыс 

желіні ажыратқыштары; СҚ арналған ажыратқыштар. Сонымен қатар аталған 

құралдарға арналған күштік кабельдер, ӛлшеу құралдары, тоқ және кернеу 

трансформаторлары таңдалған болатын. БТҚС шиналары және олардың 

түрлеріне арналған оқшаулағыштар таңдалды. ТМ-6300/110 типті БТҚС 

трансформаторы үшін есептеулер жүргізілді. 

Цехтың электр қабылдағыштарына және сымдарының әр қайсысына 

арналған қорғау аппарттары таңдау жүргізілді. Сондай-ақ, 1000 В-тан жоғары 

кернеуге арналған жабдықтар мен кабельдік ӛнімдерді таңдау жүргізілді. 

Таңдалған сӛндіргіштер, ажыратқыштар, 10 кВ элегаз және вакуумдық 

сӛндіргіштер, ток трансформаторлары, БТҚС мен ТП аралығына дейінгі кернеу 

трансформаторлары таңдалды. 
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